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Mikor lesz a vége ? 
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Önkénytelenül ez a kérdés merül 

1 mindazok előtt a kik a polgári há- 

zassági jog törvényjavaslat felett meg- 

indult vitát figyelemmel kisérik, s a 

knek már látniok lehet, hogy majd 

indenik szónok ugyszólva csak is- 

étli azt, a mit az előtte szólók rész- 

en már elmondottak. 

Uj érveket már alig találunk az 

mást követő szónoklatokban. A szó- 

okók igyekeznek ugyan egymás érveit 

eggyöngiteni. Engedni egyik sem 

enged. 
A legmerevebb álláspontok van- 

ak eltoglalva, s alig lehet arra kilá- 

tás, hogy az ellentétes nézetek közt 

levő ür áthidaltassék. 

AAz egyik biztos abban, hogy a 

kötelező polgári házasság azonnal vég- 

rehajtható és végrehajtása békét, üd- 

vöt fog hozni az országra és nemzetre, 

a másik ismét biztos abban, hogy a 

hozandó törvény nem lesz végrehajtva 

mindaddig, mig a végrehajtás talaja el 

nem készittetik. 

Azonban ezek nem elvi differen- 

cziák s csupán módok, hogy a volta- 

képeni czél: a házassági jog egysége, 

világi judikaturája és polgári formája 

mikép érhető el legbiztosabban. Lehet, 

hogy Apponyi tulságosan aggodalmas- 

kodik s lehet, hogy a kormány nem- 

aorára tettekkel fogja eloszlatni Ap- 

ponyi aggodalmait; de ebben Tamások 

vagyunk, mert maga a kormány sem 

tud előállani oly garancziával, mely az 

aggódókat megnyugtathatná. 

A nagy liberalis gyűülés, melyre 

az ország minden részéből fognak 

özönleni, nem győzhet meg senkit s
em 

arról, hogy a kormány álláspontja h
e- 

lyes, mert bármely nagyra becsüljük 

azt a nyilatkozatot, melyet a 4-iki 

gyülés a liberalizmus mellett fog tol- 

mácsolni s bármily népes legyen
 ez a 

gyuülés, ez szerintüánk egyebet nem 

fog igazolni, mint azt, a mit senki 

sem tagadott. 

NNiagyon szép, lélekemelő egy or- 

szág lelkesedésének felviharzása. A kö
z- 

frélemény nagyot lendithet minden 

ügyön, ha megmozdul és nyilatkozik, 

de végre is oly kérdéseket meg nem 

oldhat, melyekben nem az elveket k
ell 

megvédeni, hanem kivihetőségeket do- 

kumentálni és előkésziteni. 

A lelkesedésnek nincs gyakorlati 

érzéke, csupán idealis fogalmai s ma 

LENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
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Budvári és Budvár környéki 
leletek. 

E czim alatt tartott febr. 27-én az 

archeologiai tárcaság havi ülésében igen ér- 

dekes felolvasást Jakab Elek m. tud. 

akad. r. tag. Czélja az volt - mondja - 

hogy a sajtó, a társulat és a kormány fi- 

gyelmét Udvarhelyvármegye Monogrsaphiája 

irányában felhivja. A vármegye Monographia 

bizottsága s kivált lelkes elnöke, Ugron Já- 

nos alispán mindent megtesz ugyan 
a meg- 

irandó könyv érdekében; a birtokosság le- 

veles ládáit, a Székelység legféltettebb leveleit 

örömmel viszi be sbocsátja rendelke
zésére az 

irónak. Sok ezerre megy az immár átvizs- 

gált körlevélszerü és magán egyéni oklevél 

és irás. A vármegye csaknem egész egyete- 

mét egy nemes verseny szelleme hatja át, 

hogy az irót nehéz munkájában segitsék ki. 

A mit az iró ajánl, elfogadják, a mit mint 

szükségest kér, teljesitik. Rokonszenvö
k annyi 

jelét adják naponta, hogy visszaadhatására 

magát majdnem gyengének tartja. 

Most annak szüksége lépett előtérbe, 

hogy a vármegye azon pontjain, a hol neveze- 

tes leletek merültek fel, s ujabb ásatás még be- 

csesebbeket eredményezne, az ásatás
ok ez év 

tavaszán és nyarán folytattassanak. 
Ezért ál- 

lapodott meg az iró Ugron János 
alispánnal, 

mint a Monographia bizottság elnökével ab- 

san, hogy a fővárosban munkálkodása alatt 
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nem az elvek vannak veszedelemben, 

hanem az elvek érvényesitéss elé a 

lehetetlenség akadálya gördül és bár- 

mely népes liberális gyűlés, bármely 

fenncsapongó lelkesedés az akadályo- 

kat el nem görditi, mertez akadályok- 

nak szótmorzsolására évek kellenek. 

És épen mert maggyőződésünk 

szerint ugy áll a kötelező polgári há- 

zassag ma, hogy azok is csak tapoga- 

tódznak, akik azonnali életbeléptetését 

lehetőnek hiszik s azok is, akik csak 

átmeneti eszközökkel vélik elérhetőnek 

azt, mint ma már kitüzött czélt; s 

mert az érvnek bőségszaruju kifogyott, 

azért az ország békéjének helyreálli- 

tása czóljápól is sokkal üdvösebbnek 

tartanók, ha az általános vita mielőbb
 

befejeztetnék. 

Azok az okoskodások s következ- 

tetések miket egyik-másik párt alkot 

és egyes hazai vagy külföldi viszonyok- 

ból és adatokból levon, nem fognak 

beigazolást nyerhetni a vita további 

folytatása által, akárhányan szólnak 

a javaslat ellen vagy mellette, mert a 

külföld példájából vagy a hazai ada- 

tokból pro és contra vont következte- 

tések és okoskodások oly természetüek, 

hogy meggyőzni senkit sem képesek s 

csupán a jövő eseményeitől nyerhet- 

nek igazoltságot és csak a hozandó 

törvény végrehajtása után alkothatna
k 

általános hitet és meggyőződést. 

Ma egyedül csak a szabadelvüség 

az, a mi iránt hitünk és bizalmunk 

lehet, hogy ez ki fogja vivni érvényét 

és uralmát: de ezen hit megvan min- 

denkiben, azt támogatni, vagy beol- 

tani, senkibe sem kell - csupán a 

szabadelvüség kátéja alapján alkotandó 

intézmények szükségessége és alkal- 

mazhatósága, végrehajtása az, a mik 

ma vita és kétely tárgyait képsezik. 

Ezen végrehajtóságról vagy vég- 

rehajhatatlanságáról, az okvetlen szük- 

ségességéről vagy ennek ellenkezőjérő
l 

pedig egyik fél sem tudja meggyőzni 

a másikat, mert az azonnali végrehajt- 

hatás és az azonnali végrehajthatat- 

lanság hypothezisok, melyeknek bevál- 

tát csak tények igazolhatják. 

Politikai hirek. 

Kautz Gyula a miniszterelnőknél. We- 

kerle Sándor a miniszteretnök, mint a Pest
er 

Correspondenz jelenti tegnap délelőtt 11 órakor 

egy óra hosszat értekezett az osztrák-
magyar 

Kautz Gyulával. A 

hol eredményes ásatásra van biztos kilátás 

felolvasást tartson, a szakkörök érdeklődését 

fölébreszsze és a sajtó támogatása által a 

kormányt is gyámolitásra birja. 

Budvár az első ezen pontok közül - 

mondja a felolvasó; mert a nemzeti hagyo- 

mány és 1558-ki csiki székely kró- 

nika az ős székelység legfőbb kormányzója
, 

birája, hadajárt vezére székhelyének e várat 

tartja. Itt hozták a két alaptörvényt, itt ál- 

doztak a kereszténység fölvétele előtt Hadur 

nemzeti istenöknek, itt szervezték a székely 

törzsnek, nemek és ágak szerinti felosztását, az
t 

a különálló, teljes egyenjoguságon alapuló sza- 

bad és sajátságos nemzeti alkotmányt és po- 

litikai igazgatásformát, maly őket mai földj
ü- 

kön mind a mai napig fenntartotta. Miután 
a 

magyarok a legrégibb és legtöbb önállóság- 

gal és legkülönösebb sajátságokkal biró tör- 

zse magát Attila hunjai maradékának tartj
a, 

de ezt kivált az utóbbi két évtizedben, s0 

kan tagadják s volt fejük, Hunfalvyy Pál a 

magyar nemzet összes krónikáit s köztük a 

Csikit is mesének, tehát bizonyitó erővel 

nem birónak irja: kötelessége mindazoknak, 

kik a székelyekről irnak, főleg a leletekre 

sulyt fektetni, azokat fölkeresni, tanulmá- 

nyozni s a bennök rejlő bizonyitékokkal 
iga- 

zolni azt, a mit a krónikáktól megtagadnak. 

Felolvasó megvizsgálta Budvárát. Azon 

szögleterőd, melyet br. Orbán Balázs Szé- 

kelyföld Leirása czimü műve I. kötetében 

rajzban tartott fenn, többé nem létezik, le 

van hordva a külső vársáncz is; a közös 

hadseregbeli katonaság czéllövő hely készi- 

POLITIKAI ES TARSADALMI NAPILAP. 

oas 

bankszabadalom meghosszabbitása és a bank 

által vállalandó kötelezettségek dolgában 

szükséges értekezletek megkezdését április 

hóra állapitották meg. 

A mezőrendőrségi törvényjavaslat a fö- 

rendiházban. A főrendiház közgazdasági bi- 

zottsága ma hitelesitette a mezőrendőrségi 

törvényjavaslatról szóló bizottsági jelentést. 

A bizottság, mint tudjuk, nehány módositást 

tett a javaslat lényegébe. Az a legfontosabb 

köztük, hogy a bizottság a nyomásos gaz- 

dálkodásnak bizonyos átmeneti időn keresz- 

tül való fentartását javasolja ott, a hol ilyen 

rendszerü gazdálkodást folytatnak. A főren- 

diház plénuma márezius 8-án kezdi meg a 

törvényjavaslat tárgyalását. 

A T. Ház. 
Budapest, mároz. 2. 

A Ház mai ülése elnöki jelentésekkel 

vette kezdetét. Ezek közül főleg kettő érde- 

mel figyelmet. 

Az egyik Beksics Gusztáv lemondása 

volt a kit miniszteri tanácsossá neveztek ki 

a miniszterelnökséghez, a másik az elnöki 

hivatalos jelentés a ,bomba' megvizsgálá- 

ról. Ez utóbbira nagyon helyesen jegyezte 

meg Ugron Gábor, hogy kár volt vele a 

Ház nyugalmát megbolygatni. 

A házassági vita első szónoka Papp 

Géza volt, a Ház legkissebb tagja. Azért is 

dévajkodtak vele balról, mikor felállt szólásra 

hogy Álljon fel! Ő maga is jóizüen kacza- 

gott a tréfás inzultuson. Papp elfogadja a 

törvényjavaslatot, már csak azért is, mert vé- 

get fog vetni a házasságjog terén uralkodó 

bizonytalanságoknak és különféleségeknek. - 

Miután egyetemes kötelező egyházjog nem al- 

kotható, miután azt a felekezetek nem is 

fogadnák el, egyetemes államjog alkotandó, 

mely fölötte áljon az összes egyházaknak. 

Nemzetiségi szemponthól is örömmel üdvözli 

a házasság reformját, mert összébb füzi a 

különböző nemzetiségű állampolgárokat. 

A polgári házasság nem nyomja ela val- 

lást, mert mindenkinek tetszésére bizza, hogy 

az állam törvényei értelmében megkötött há- 

zasságot egyházilag is megáldassa. De meg 

fogja akadályozni a könnyelmü elválást is, 

mely ma annyira divatos. 

A Ház nagy figyelemmel hallgatta a 

szónokot s mikor beszédét befejezte, pártkü- 

lömbség nélkül siettek hozsá gratulálni kép- 

viselőtársai. A baloldali padokon találóan je- 

gyezték meg reá: Kicsi a bors, de erős! 

Péchy Tamás, a ház egykori elnö- 

ke s a puroszok egyik legnemesebb tagja 

következett ezután. Beszédét egy natalmas 

bókkal vezette be Papp Géza iránt, készség- 

gel elismerve róla, hogy beszéde tartalmassá- 

tésére használta fel. A vállalkozó átengedte 

a Monograpbhia czéljaira 11 drb. részint pre- 

historicas, - részint római korszakból való 

leletét, - ezenkivül még talált felolvasó ket- 

tőt, s igy a közönségnek az elsőket be- 

mutatta, az utolsókról felvilágositást adott, 

s azon meggyőződését fejezte ki, hogy ha a 

vár belső védsánczai elhordatván, a nagy kövár 

fal közelébe lehetne jutni, valószinüen oly 

leletek kerülnének napfényre, melyek e vár 

épitési korát és az épitő nemzetet megtudni 

segitenék. Felolvasó az elpusztult szögleterődöt 

alispáni beleegyezés és anyagi segély mellett 

letakarittata s tisztává tette, hogy az agy merő- 

ben kőből épült zómtorony volt, melyre csak 

a földszinen felül ha épitettek valami őr- 

vagy lakhelyet, de a mi már ma meg sem 

határozható. Az is látszik a romok szélső 

irányából, hogy a belső várat védő fal kör- 

alaku volt, s hihető a letakaritottal egy szer- 

kezetü szögleterőd volt a körvár hodgyai 

végén is. 

Második fontos mozzanat a város ke- 

leti végén a baromvásártér rendezési mun- 

kájánál feltárult római fürdő nagy ki- 

terjedésü épület romja, a hol tégla, cserép, 

faragott kő, vár kőfal, pénz, ékszerek sat. 

nagy mennyiségben találtattak; a munka- 

vezető mérnök megtalálta a mellett a párhu- 

zamosan elmenő római hadutat, talált erős 

Castrum-rom falat, mellette ülő helyzetbe fel- 

tünően nagy férfi hullát, melynek koponyája 

tanulmányozásából s annak különböző időko- 

rokból való más koponyákkal összehasonli- 

tásából és összevetéséből azon eredmény- 

rejutott, hogy az egyik főrendi székely ős ko- 

gánál fogva erre igazán reászolgált. N
em fo- 

gadja el a törvényjavaslatot, 

vagy sok vagy kevés 

lyen szempontból tekinti a dolgot. Semmi 

esetre sem elegendő. Csak egy föltétel alatt 

adná szavazatát a polgári házasságra, 
ha tud- 

niüllik a kormármány végrehajtaná az 1848: 

20. törvényczikket, mert ebben az 
esetben az 

állam csakugyan megnyerné azt 
a mit az 

egyház elveszit. 

vényt! jegyezte meg balról Kov ács Jó- 

zsef. Roszalja, hogy a kormány, 
merő takti- 

két s beláthatatlan bonyodalmaknak szolgál- 

tatta ki az országot. Protestáns é
s gyakorla- 

s kimutatja annak veszélyeit a vallás
szabad- 

jobboldalról jövő közbeszólásra válaszo
lva, ki- 

jelenti, hogy 18 év után azért hagyta el 
most 

eet 
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mely neki 

a szerint, hogy mi- 

El is várjuk, hogy végrehajtják a tör- 

kából, megbontotta a felekezetek közti bé- 

ti szempontokból birálja az egyházpolitikát 

ságra és az erkölcsiségre nézve. Majd egy 

a szabadelvü pártot, mert, nem akart to- 

vátb is morális felelősséget vállalni a követ-
 

kezményekért. 

A balközép a purosz-vezér ezen eré- 

lyes kijelentését nagy éljenzéssel, a jobbol- 

dal pedig mozgással fogadta. Péchy ezután 

azzal végezte, hogy nem akarja hazájá
t ráz- 

kodásoknak kitenni s azért a javaslatot nem 

togadja el. 

Alig hangzott el az éljenzés, mely Péchy- 

nek szólt, a balközépről főlpattant Pong- 

rátz Károly gróf és haragtól sápadt arcz- 

czal tiltakozott Papp Géza ama ráfogása el- 

len, miutha ő beszédében a szinpadi hatást 

kereste volna. Ő mindig őszintén és férfias 

nyiltsággal szokta meggyőződését kifejezni, 

ugyanezt tette ezuttal is. 

Ez intermezzo után Busbac h Pé- 

ter tartott hosszabb beszédet a javaslat 

mellett. 

Egy [I czentimeternyi 
és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reclam sora : 1 frt 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Tibád Antal, a kilépettek egyik ve- 

zérférfia volt a mai nap utolsó szónoka. Az 

az előkelő szerep, melyet a volt államtitkár 

a szabadelvü pártban vitt, érthetővé tette
 a 

kiváncsiságot, melylyel beszédét már napok 

óta lesték, ugy a kormánypárton, mint az 

ellenzéken. Megteltek a padsorok és minisz- 

teri székek, mikor Tibád beszédjébe bele 

fogott. 

Azon kezdi beszédét, hogy indokolni 

akarja szavazatát, melylyel a javaslatok
at el- 

lenzi, daczára annak, hogy elvileg mindig 

hive volt és ma is hive a kötelsző polgári 

házasságnak. Deák Ferencz végrendeletének 

végrehajtói - mint a szabadelvü párt tag- 

jai, magukat nevezni szeretigk - elfelejtik, 

hogy az a végrendelet 4 pontból állott és 

elfelejtik, hogy ezt a végrendeletet most
 már 

harmadszor nyitják fel és harmadszor akar- 

ják meghamisitani. 

Először felbontottak 1881-ben, mikor a 

ponyája. Felolvasó érintette, hogy 60 évve 

ezelőtt Szigethy Gyula, Mózes ev. ref. tanár, 

20 évelőtt b. Urbán Balázs följegyezték, hogy
 

a római várfalromokat, épületek romjait, s 

különösen Szigethy pénzeket, szobrokat és 

római hadut nyomait látta. Vánky mérnök 

is hihetőnek tartja, hogy a baromvásártér 

melletti kis házak alatt régi római várfal 

huzódik végig, s ugy vélekedik, hogy itt ke- 

vés munkával fontos leletekre lehetne akadni
. 

Harmadik a tibódi 1863 iki gazdag ró- 

mai ezüstpénz lelet, 826 darab, csaknem az 

összes római uralkodók pénzei, melyek kő- 

zül az utóbbi 2-300 éviek oly épek, mint- 

ha most jöttek volna ki a pénznyomó sajtó- 

ból; az utolsó Kr. u. 167 ik évi, mikor a 

marcoman háboru kiütött, s annak hire rej- 

tette el a tibédi római colonistával vagy kato- 

nával megzsugorgatott pénzét. 

Szólott felolvasó a jánosfalvi római kő- 

bányáról is, de ami már 1868-ban tudomá- 

nyosan megvizsgáltatott, azt hogy a kisebb 

vésett képek lefejtése - a mit a kiküldött 

szakférfi, Téglás Gábor javaslott - telje- 

sült-e, arról mit se tud. 

Érdekes leirást tett felolvasó. Firtos- 

vár alján talált I. Theodosian-féle aranyok- 

ról számszeriut 9-ről, melyekről egy nagyér- 

demü székely numismatikue, Nagy-kedei Fe- 

kete Sámuel udvaritanácsos magyar törté- 

netirók véleménye alapján irt évem katalogn- 

sába, hogy azokat Attila birodalma szét- 

bomlása után a görög császárok hadi adóban 

kiküldötték a mai Székályföldön lakozó egyik 

fiának, s székelynemzetünk ősatyáinak. Azt 

is kiemelte felolvasó hogy a Fekete Sámuel 

végzaern: meebes 

HIRDETÉSI DIJAK: 
tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

Nyilttéri czikkek : 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

.nezzresmzalo
n 

keresztény-zsidó házasságról szóló törvényja- 

vaslatot nyujtotta be az akkori kormány; 

ekkor meghamisitották a végrendelet 2-ik 

pontját, mely a kötelező polgári házasság el- 

vét mondja ki. Másodszor felbontották 1884- 

ben a főrendiház reformja alkalmából s ek- 

kor a végrendelet első pontját hamisitották 

meg; ez a pont ugyanis kimondja, hogy a 

főrendiház névsorából töröltessenek a katho- 

likus püspökök - e helyett felvették a pro- 

testáns püspököket is. A jelen kormány, mi- 

kor bemutatta magát, harmadszor bontotta 

fel a haza bölcsének politikai végrendeletét. 

És most sincs szándékukban megvalósitani 

komolyan Deák elveit, csak azért cselekesz- 

nek, hogy valamit tenni látszassanak. E sza- 

vakra óriási tapsban tört ki a balközép, 

mig a kormánypárt zajosan tiltakozott. Ő a 

48-iki elvek alapján akarja megvalósitani az 

egységes házasságjogot, mert az állam érde- 

ke azt követeli. 

Politikai kalandoroknak nevezi azokat, 

kik a katholikuas vagyonkérdés megoldását 

akadályozzák. A beszéd tartama alatt foly- 

ton fokozódó izgatottság itt már elementá- 

ris erővel tört ki, s midőn éles hangon itél- 

te el a kormánynak javaslata érdekében ki- 

fejtett agitáczióját, a jobboldalon óriási zaj 

támadt és Wekerle kormányelnök ki eddig 

fgyelemmel hallgatta a szónokct, tüntetőleg 

elhagyta a tanácstermet, Nem járulhat hoz- 

zá - folytatja torább - hogy azoknak a 

végrendeleti végrehajtóknak, kik a végren- 

deletet meghamisitották, nemzeti jutalom 

szavaztassék meg! Azt mondja a független- 

ségi pártról, hogy befogadta a kormánypárt 

a bástyái közé. Iszonyu zaj támadt erre a 

baloldalon. 

A nemzeti pártról átkiabáltak, hogy: 

Menjetek át odal és a kormánypártra mutat- 

tak. Erre a legszélsőbb ellenzéki padokról 

oly izgatott válaszok hangzottak, hogy a 

képviselők felugráltak helyeikről. Károlyi 

Gábor gróf érthetetlen szavakat kiáltott át 

a nemzetieknek, mire Bolgár Ferencz és Ug- 

ron Zoltán hangosan követelték a közbeszóló 

gróf rendreutasitását, mig végre az elnök 

teljesitette ezt az óhajtást ie, csakhogy a ta- 

nácskozás folytatható legyen. 

Folytonos zaj és gunyos nevetés kisér- 

te Tibád további fejtegetéseit, melyekben 

személyes támadásokat intéz a kormány tag- 

jai és különösen a miniszterelnök ellen, kit 

egy II. Sámsonnak nevez, ki vakságában 

még apróbb cselszövényektől sem riad vissza, 

hogy poziczióját megtarthassa. 

Wekerle Sándor miniszterelnök e 

perczben lépett a terembe. A kormánypárt 

frenetikus éljenzésben tört ki és a minisz- 

terelnököt ki eleinte nem értette az óvácziót 

látszólag kellemesen hatotta meg a bizalom 

ilyeténképpen való nyilvánulása. 
...... 

tila hunkirály kr. u. 454-ik évi pénze mely- 

nek első lapján a hunkirály arczképe van, 

fölötte: ATTILA, másik lapján alól Aduileja 

városa és e felirat AGVILEJA. A nag, lel- 

kü gyüjtő a Székelyföldön talált összeg bar- 

bárkori, római, népvándorláskori és az ez- 

redéves magyar királyi és fejedelmi meg- 

gyüjtött pénzeit számszerint 406 darabot az 

udvarhelyi ev. ref. főiskolának ajándékozta, 

az ifjuságban a székely nemzeti érzés és ko- 

moly tudománykisérlet élesztésére és ápolá- 

sára... Nagy elfogultság kell ahoz, hogy va- 

laki ily tényeket lásson, s ily tényeket ol- 

vasson, s csodálkozhassék az egész székelység 

- kicsi és nagy, huneredetüségi önérzetén. 

Felolvasó végül felkérte az archeologiai 

társulat elnökét a Nemzeti Muzeum igaz- 

gatóját a m. kir. Akadémia régészeti osz- 

tályelnökségét, - Udvarhelyvármegye e ki- 

jelőlt helyeinek tudományos megvizsgálása 

végett szakértő küldésére, aki tapasztalatai- 

ról jelentést tegyen, az aknázási teendőket 

hozza javaslatba s a magyar kormánynál a 

szükséges ujitások végrehajtására a milleniu- 

mi ünnepély alapjából szükséges költség ki- 

utalványozását eszközölje ki, a miért a vár- 

megye is folyamodni fog. 

A közönség végig érdeklődéssel hall. 

gatta a felolvasót s végszavainál megéljen- 

ezte. A gyülés elaöke pedig saz ülés végén 

kijelentette, hogy az inditvány érdekében a 

tavaszi ülések egyikén, a nyári kirándulásol 

elintézésekor fognak határozni. 
Mt 

...—— 



Kolozsvárt, r894. ELLENZ E K 202, 
Márczius 3. 

Tibád azután csakmahar befejezte be- 
szédét azzal, hogy ebben a Házban ő csak 
Deák törpe epigonjait látja, és mert a javas- 
latok beterjesztését tisztán önző hatalmi ér- 
dek idézte elő, nem fogadja el a törvényja- 

vaslatot. Perczekig tartó zajos taps és éljen- 
zés hangzott fel a balközépről, melyhez hoz- 

zájárult az egész nemzeti párt is. 

Alig tudott az elnök akkora csendet te- 
re ateni, hogy Szilágyi Dezső igazság- 
ügyminiszter belefoghasson válaszába. Szilá- 
gyi a régi volt, - a rettenetes. Uj mezben 
látom Tibád képviselő urat! - szólott a 
miniszter - de van ebben a régiből is egy 

darab, - és ez az az ócsárlási hajlam, mely 
régebbi fellépésével teljesen azonos. 

Felszólalása oly erkölcsi hibában szen- 

ved, a mely politikai morál még hozzá (Ti- 
bádhoz) sem illik! Annak a képviselőnek, a 

ki ebbe a vitába először hozta be az ócsárló 

hangot, a ki Deák Ferencz elveinek megvalé- 

sitása elől megszökik, legkevésbbé illik Deák 

Ferencz emlékezetére hivatkoznia. Folytonos 
zaj és ingerült kiáltások hangzottak balfelől, 
mig a kormánypárt és a szélsőbal egy része 
lelkesen éljenzett. A dühtől kipirulva állott 

fel Tibád Antal és mindjárt zajos helyeslésre 

ragadta elvtársait azzal a kijelentéssel, hogy 

a mi a miniszter stilusát illeti, ha az ellen 

az elnöknek nincs kifogása, ugy neki sincs. 

A ház elnőke nem hagyta szó nélkül e 

szavakat kijelentette, hogy ő tudja, mikor 

kell valakit rendreutasitani. Megengedi, hogy 

a miniszter szavait kritika tárgyává lehet 

tenni, de a Tibád szavait sem kereste. Tibád 

tagadja, hogy ő megszökött volna, mert a 
szabadelvü párt értekezletén is kijelentette, 

hogy a javaslatok napirendre tüzésére az időt 

éretlennek tartja. Őriási zaj és ellenmondás 

támadt jobbról. 

Miklós Gyula tulkiabálta a zajt: Nem 
azt mondta, nekem is mást mondott. Mig a 
Tibád mellett ülő szintén kilépett, Forster 
Ottó kézmozdulattal ezt tagadni látszott és 
Tibád mellett agitált. Leirhatatlan kaczaj fo- 

gadta a volt államtitkár azon szavait: Elhi- 
szem, hogy jobb ott hüsölni, mint itt az el- 

lenzék sanyaru kenyerén rágódni! Az egész 
szélsőbal, az egész kormánypárt sőt a karzat 
is kaczagott. 

Még Szilágyi miniszter reflektált rövi- 
den Tibád válaszára, s aztán az elnök be- 

rekesztette az ülést. A balkőzép hatalmas 
éljenzésbe tört ki és Tibádot majdnem vállára 
emelte nehány lelkes kartársa. A képviselők 

különben meglehetős izgatott hangulatban 
távoztak a házból, s nem egyszer lehetett 

hallani azt a kifejezést, a mi a helyzetet 
legjobban illusztrálja, hogy: a bomba fel- 
robbant! 

Bomba a T. Házban. 
Budapest, márcz. 2. 

A képviselőház gyorsirodájának lépcső- 
jére tett szelenczét, amelyről külseje, a hoz- 
zá erősitett Bickford-féle kanócz, és a minő 
körülmények között találták, az egész képvise- 
lőház jogosan azt hitte, hogy robbantásra 
alkalmas bomba, ma reggel kemiailag is meg- 
vizsgálták. Galler Jakab tüzérszázados a sze- 
lenezében talált anyagot már tegnap folya- 
dékkal átitatott fürészpornak konstatálta, 
mai analizisével pedig megállapitotta, hogy 
az a folyadék nem egyéb közönséges sósav- 

. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék számára fordutotta : 

AMICA. 

XXI. 

(Folytatás.) (51) 

- Minden bizonnyal. Azt akarod mon- 
dani, hogy nem tudod, hogy fülig szerelmes 
beléd ? 

- Határtozottan! Ej, Trixi, minő bo- 
londság! - volt a válasz. 

- Bolondság? - viszonzá Trixi. Én 
jobban tudom a dolgot és másképpen. Én 
nem hiszem drágám, hogy Oszkár éppen az 
az ember volna, a ki után te bomlanál, vagy 

hogy ő elég jó volna hozzád, ámbár, ha meg- 

A 

próbálná talán az lenne; de azt tudom, hogy 
a mit mondok, az igar. már sokszor volt 
szerelmes - a többek között még én belém 
is - midőn nem volt más körülte; de azt 
elismerem, hogy eddig soha sem láttam ily 
komolyan szerelmesnek lenni a milyen mos- 
tan. Esszi, őŐ nagyon szeret téged. 

- Reméllem, hogy nem - reméllem 
Trcixi, hogy te csalódól - mondá Eszter szo- 
moru hangon; de ne beszéljünk erről. Eszter 
olyan mozdulatot tett a kezével, mintha ezt 
a tárgyat félre akarná vetni. A te ügyeid 
sokkal érdekesebbek. - Édes, beszéltem az 
atyámmal. 

- Jankóról? Oh te aranyos angyal! 

Triai leejtette a kefét melyet csak most 
vatt fel s a cousinja széke mellett térdre 
ereszkedve, átölelte az Eszter derekát. 

- Mit mondott az ezredes ? - kérdé. 
Én nem hiszem, hogy haragudna, mert na- 
gy nszives volt Jankóhoz és nekem szere- 

. hettel kivánt jó éjezakát. Ugy-e, nem hara- 

rült fei ellene, hogy talán bosszuból ő csem- 

felrobbantható, vagy meggyujtható. Az anyag 

végén jeien lenni, de moxt e jelentés kap- 

sék nekem most utólag megengedni, 

nál (H CI.) A szelencze tehát nem robban- 
hatott volna fel akkor sem, ha a Biekford- 
kanócz nem aludt volna is ki. 

A vizsgálat megállapitotta azt is, hogy 
a bádogszelencze tetejéhez a Bickford-kanó- 
czot röviddel az előtt arősitették, hogy a 
,bombát a képviselőházban letették. Az 
ólomforasztás ugyanis, amelylyel a kanóczot 
a szelenczéhez erősitették, teljesen friss volt. 

A hangulat most, hogy a merénylet 
rossz trófának bizonyult, természetesen hu- 
morossá vált és a hátrafelé irányult jósok 
most már - tegnap is bizonyosan tudták, 
hogy az a rejtélyes szelencze nem egyéb só- 
szvval elrontott fürészpornál. 

A hangulat változása és a bomba ár- 
tatlansága örvendetes, hanem azon senki sem 
örülhet, hogy a magyar parlamenttel tréfál- 
kozni merészkednek. Nem kritizáljuk meg, 
hogy a tréfa rossz vagy jó volt-e, csak azt a 
véleményünket fejezük ki, hogy a törvény- 
hozás nem engedheti meg, hogy vele akárjó, 
akár rossz tréfát csináljanak. 

A rendőrség keresi is azt, a ki a sze- 
lenczét a képviselőházba hozta. 

Ma délelőtt kihallgatta Ujbázi Mihály 
volt képviselőházi szolgát, a kit harmadéve 
szolgálatából elbocsátottak. Az a gyanu me- 

pészte a Házba a bádogszelenczét. De Uj- 
házi bebizonyitotta alibijét s miután ártat- 
lansága kiderült szabadon bocsátották. A 
vizsgálatot folytatják és eddigi állásáról 
Sélley főkapitány ma kora reggel jelentést 
tett Hieronymi Károly belügyminiszternek 
Jekelfalussy miniszteri tanácsosnak, a rend- 
őri osztály vezetőjének. 

A kemiai vizsgálat eredményét a kép- 
viselőház elnöke, báró Bánffy Dezső ma be- 
jelentette a Háznak. A képviselőház ülésének 
ez a része igy folyt le: 

Tisztele Ház! Hivatkozással a tegnapi 
napon az ülés végén tett jelentésemre, ki- 
vánom a tisztelt Házat- tájékoztatni, (Hall- 
juk! Halljuk!) miszeriat a gyorsiroda feljá- 
ratának lépcséjén talált tárgy egy vas - 
vagy ólompléhből, leginkább régi fajta, nagy 
gyertyatartó aljához hasonló, de kétségen 
kivül valamely már használt eszköznek al- 
katrészét képező tárgyból volt all otva. 

E tárgy a rendőrségnél hatósági ta- 
gok, szakértők és képviselők jelenlétében fel- 
bontatván, abban nyirkos fürészpornak látszó 
anyag találtatott, mely már ott a helyszinén 
eszközölt kisérletezés alkalmával sem volt 

katonai szakértő által történt megvizsgálása 
után megállapittatott, hogy exen keverék 
sósavval itatott fürészpor és hogy az sem- 
miféle robbanószerüű anyagot nam tartalmaz. 
A vizsgálat különben folyamatban van. 

Méltóztassanak ezt tudomásul venni. 
(Helyeslés.) . 
Ugron Gábor: Tisztelt Ház ! Nagyon 

sajnálom, hogy nem tudtam a tegnapi ülés 

csán arra kell kérnem az elnök urat, hogy 
annyira nem komoly dolyokat, mint tegnap 
az az egész historia volt, kár a Ház szine 
elé hozni. (Helyeslés a szélsóbaloldalon. Mox- 
gás.) Az ilyen, mások mulattatására szolgáló 
csinyek nem mélték arra, hogy a képviselő- 
ház azzal foglalkozzék. (Úgy van! a szélső- 
balon. Felkiáltások jobbfelől: Ábrányi hozta 
a Ház elé!) 

Az elnök: Tisztel Ház! Méltóztas- 
hogy 

ezen felszólalás után még egy jelentést te- 
gyek. A magam részérői sem tartottam e 
kérdést annyira komolynak, hogy már mind- 
járt a tegnapi ülés végén külön jelentésté- 
telre vállalkoztam volna, de egyes képviselő 
urak, különösen Ábrányi Kornél képviselő 
ur és Melczer Géza képviselő ur határozot- 
tan kivánták ezt és kijelentették, hogy a 
mennyiben az elnök jelentést nem tenne, 
maguk tesznek inditványt és javaslatot. Azt 

at v a 

- Nem, nem egy cseppet 
az, nem haragudott miután én beszéltem 
és nyájaskodtam vele egy kicsit és mindent 
elmondtam neki, a mit te mondtál nekem. 
Először azt mondtea, hogy jobb szerencsét is 
tehetnél. 

dve Én tökéletesen meg vagyok elé- 
gedve. 

- Én is ezt mondtam neki. Azt mond- 
ta, hogy ő hajlandó Farrant urat szeretni. 

- Jankót! - igazitá ki egy hang 
az Eszter ölében fekvő hullámzó fekete haj- 
tömeg alól. 

- Tehát Jankót - és azt igérte, hogy 
gondolkozni fog felette és nem ügyel sokat 
a Bolda néni véleményére. Tehát édesem, ha 
megmondod Jankónak, hogy holnap beszél- 
jen az atyámmal, nem hiszem, hogy az ered- 
mény felett aggódnotok kellene. 

- Jankó beszélni fog vele az első al- 
kalommal, a mit kaphat. Én nem sokat tö- 
rődném vele, ha ellenezné és természtes, hogy 
ez semmi különbséget sem csinál - mondá 
Trixi a fejét büszkén felemelve; de mégis 
kellemesebb, ha minden egyenesen és simán 
foly le. 

Ha másképpen volnának a dolgok, hü- 
ségemet és hitemet nem tenné próbára, de 
a türelmemet igen. Eszter éde, ezer köszö- 
net a te jóságodért! Veled és az ezredessel 
a pártunkon, Bolda néniből nem sokat csi- 
nálunk. Milyen dühös lesz ha megtudja ? 

Trixi nevetett, aztán ismét elkomolyó- 
dott, a gömbölyü meleg orczáját az Eszter 
meztelen karjához szoritotta. 

- Eszter folytalá - nagy szivesség 
tőled, hogy ennyi fáradságot veszel magad- 
nak. Édes, te nagyon jó vagy hozzám, 

- Jó? - ismétlé Eszter lassan és a 
tüzbe nézve. És mi voltál te nekem? Ej - 
mindennek végel! Miért beszélni róla? Hang. 

párt állás szerint számitásba vett czélok mind 

Édes, 

ja megváltozott, e a Trixi arczába nézett 

gondolom, tisztelt Ház, hogy az-n képviselő; 
urak kivánsága folytán a kedélyek megnyug- 
tatására való tekintettel helytelenül el nem 
jártam. (Általános élénk helyeslés.) 

Képviselő választási hajsza. 
S.-Szentgyörgyön a Beksich Gusztáv ki- 

nevezésével hopsára kerülő mandátum el- 
nyeréséért foly a liczitáczió. 

A mint a központból leküldték a pa- 
rancs-szót, hogy Légrády-t a nagy drukkert 
levén ő régi nyomdász és friss zöldségáruló, 
kell választaniók, a mamelukok fejet hajtot- 
tak, gledába állottak. 

Kapta magát azonban Kranaz - a me- 
gyeri - egy ősi székely családnak millio- 
mos tagja, s mint hajdan Botond Konetanti- 
nápoly kapuit döngeté: ágen ei megostromol- 
tak minden házat. í 

Jött a Widder - az egy bankigazg. 
titkár, követte Horn a gyulafalvi telepes nem 
a Moricez - az alkusz - hanem maga Dá- 
vid a nagy-favágó Budapestről. Mint gyakor- 
lott börzianerhez illik, direkt a takaróékpénz- 
tárba hajtatott - Hausse és baisse!! 

Itt a vezérigazgatóval bizalmasan és a 
nép nevében megállapitjár, hogy: közcsél, 
közérdek, közlekenyerezés, azon magasztos 
eszme, mely a mai polgárságot lelkesiti, ed- 
dig egyesek rakták a vérbért zsebre, most 
közalapitványok kellenek, még pedig: 6000 
frt. a rom. kath. egyház templomának 2 ezer 
frt - a zsinagóga felépitésére - orgonát 
a reformátusok templomába (eddig bőgtek, 
hadd orgonáljanak jövőben) harangot az 
oláhoknak kisegiteni a szövó gyárat pénz- 
zavarából, hová a sógorság a főispáni és ker. 
körjegyzői ellenőrség daczára - a társasá- 
got juttatta, - gőzfűrdőt - gázvilágitást, 
és hogy a főispán kiváló kegye megnyerve 
legyen: alapitvány a menház és a muzeum 
számára. (Jövőre az örültek hásának funda- 
mentumát fogják lerakni, mert most az el- 
züllöttek - és ritkaságok példányait sza- 
poritjuk.)) 

Kikalkulálják egész lazafi lelkesedéssel, 
hogy közcsélra az „egyhangulag" kijelőlt, 
Hary boltjába tegyen le 40 ezer frtot, áldo- 
mást és egyéb mellékes költségeket intézzen 
a vállalkozó személyesen. 

A dolog igy rendben lenne, de nem 
oda Buda ! Hát a tanács mit vétett ? 

Hisz ő.i hagyománya, hogy a kiosztan- 
dó széna előbb a tanács által bevételestetik 
s azután guittiroztatik. 

Sok szakács elsózza a hust. Igy történt 
most is. Hary alkuszik a takarékpénztárral, 
Midder a nemes tanácscsal, dr. Weiss egy 
Budapestről Brassóba visszakerült prokátor 
egyezkedik a szabadkőmivesekkel; gr. Zichy 
Jenő, a hires ipargróf ho:szua levelet ir az 
iparostestület elnökének, Szász Károly a püs- 
pök fia Dániel G. képviselő társaságában re. 
cognoscirozza a terrenumot .. . és mert mind- 
az Krausz, a nagy megyeri zsebére megy : 
haragra lobban a nemes tanács s kiütve lát- 
ván kezéből a vezérbotot, beáll birónak s a 
bivihetőségek sánczait igy foglalja el: 

10 ezer frt adassék egy városi tisztvi- 
selői nyugdij alap javára. (Ügy is penzióba 
lépnek ók.) 

Dótáltassék ref. egyház, ne a r. kath. 
6000 frttal. miután ezek 200 - a katholi- 
kusok pedig 39 vótum felett rendelkeznek. 

Ipar a főérdek, lam mint iparkodik a 
jelölt is. Tehát 2000 frt - iparos ezélokrs, 
zsandárkalap-gyár felállitására, és fejleszssük 
a várost, lerakván alapját egy unitárius egy- 
háznak. 

Ember tervez, Isten végez t. i. a vá- 
lasztások istene. 

Minthogy az e czélra t. i. a Légrády 
vísszaléptetésére szánt összegből a két 
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jónak kellene lennem hozzád - ha 
tehetem - nincsen e világon senki, a kit 
félannyira szeressek, mint tégedet. Remény- 
lem, hogy ezt tudod. 

- Hát az ezredest ? - Kérdi Trixi 
oly szomoruságot fedezve fel a kedves hang- 
ban mi az ő szemeibe is könynyeket csalt. 

Óh. igen, én szeretem az atyámat! 
- Nem hittem, hogy szerettem - sőt nem 
is kivántam őtet szeretni; de szeretem! Azt 
hiszem, hogy előbb az ezredest kell monda- 
nem; de ó utánna mindig tégedet. 

- És Jankom után mindig te követ- 
kezel! - kiáltá Trix határozottan. - Esszi 
ő azt mondja, hogy te nagyon kedeves vagy 
és szeretné az arcz képedet lefesteni; és azt 
mondta hogy talán ha ő nagyon jól viseli, 
magát megangeded. Reménylem édes, hogy 
te is szereted az én Jankómat. Ugy e igen ? 
Még nem mondtad azt meg nekem. - 

- Nagyon - válaszolá Eszter hévség- 
gel. - Majd nem olyan lehetlen ellentállani 
annak, hogy őtet ne szeressem, mint, a hogy 
tégedet nem lehet nem szeretni. - 

- Édes, köszönöm a kettős bókot. - 
Trixi örülni látszott s karjai még szorossab- 
ban füződtek a cousioja dereka körül. - 
Természetes, hogy én azt gondolom, hogy 
nincs neki párja a világon; de ugy e fur- 
csa, hogy mielőtt ösmertem az én eszményi 
szeretőm egy cseppst sem hasonlitott Jan- 
kohoz ? 

- Nem ? 
- Nem az egy cseppat sem. Magas 

volt, és komoly, és méltóságos ; ugy udvarolt 
mint egy szótár; ritkán felejtette el magát 
annyira, hogy szeressen; rajtam kivül min- 
denkihez kellemetlen volt; az ösmerősseit 
illetőlez, - és minden iránt a mi az ő 
nemes és becses énjével érintkezésbe jött, 
rendkivül kényes és válogatós volt; és ha 
a dohányzás gyengeségének engedeitt - a 
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meg nem valósithatók, mert sen)i a maga 
jussából nem enged s főleg mert a dolog lé- 
nyega mindig azon elvkérdés marad: ki ve- 
gye kezébe a pénzt nehogy az másnál ma- 
radjon: nagy az elvi összeháborodás a sá- 
piták pártjában. 

Van még két párt: a hbivatalnokok 
pártja, a mely onnan vesz s oda ad, a hova 
rendelik, és a Székely György pártja, azon 
nemesen gondolkozó polgári elem, mely az 
idegen invasiv ellen telke egész erejével küzd, 
- mely áruba nem bocsátja votumát, s meg- 
győződését. 

Meglátjuk melyik mivel csodát a pénz 
- a hatalom avagy a hazafiság? 

A székelynép, S. szentgyörgy város in- 
telligentiája megérti és megérdemli, hogy sa- 
ját sorsának maga legyen alkotmányos inté- 
zője. Ez okból fellázadtunk minden aktus el- 
len, mely akós pénzes zacskóval nyomja 
agyon a szabad meggyőződés nyilatkozását 
akár a parancs szó ijesztegetéseivel némitja 
el a meggyöződés hangját. 

Emlékszobor Szamosujvárt. 
- Felhivás. - 

Magyarország és a magyar nemzet 
örömünnepre készül! A Kárpátoktól egész 
az Adriáig minden magyar polgár szivét át- 
hatják a nemzeti büszkeség és kegyelet ér- 
zelmei! D, hát lehet-e büszkeség, mely ne- 
megebb volna, mint az, melyet egy nép ak- 
kor érez, midőn egy évezredes dicső multra 
visszatekint? Lehet-e kegyelet, mely méltóbb 
volna, mint az, melyet egy nemzet azok iránt 
mutat, kik országot szereztek számára, s kik 
azt meg is őrizték ezer évnek viharai és vi- 
szontagságai között ? 

Dicső ünnep az, melyre a magyar nemzet 
készül. Magasztosságát, nagyszerüségét s fen- 
költségét nem vitathatja el senki, s nem 
lesz a világnak egyetlen népe sem, mely bár 
lélekben ne venne részt a mi ezredéves ün- 
nepükön. 

Szükséges-e hosszas szavakban fejteget- 
nünk a szoros viszonyt, mely minket ma- 
gyarországi örményeket Magyarországhoz 
s a magyai nemzethez csatol ? Annak a 200 
évnek, melyet itt a hazában éltünk át min- 
den, napja, minden órája csak arra szolgált, 
hogy e viszonyt szorosabbá, hogy az itté- 
lést kellemesebbé tegye. 

Mi, kiket a történeti fejlődés hazátla- 
nokká tett, itt e drága földön hazát talál- 
tunk; mi, kik árván bolyongtunk czél és 
irány nélkül, itt megállapodást nyertünk s 
midőn az egymásra halmozodó évtizedek ősi 
hazánk körvonalait lelkünkben kezdték elho- 
mályositani, föltünt ott a három hegy és 
négy folyam: belevésődött szivünkbe a ma- 
gyar hazának igéző képe. S a mint ez meg- 
történt, életünknek azonnal czélja lett, tevé- 
kenységünk irányt kapott. 

Szamosujvár város akkor, midőn óriási 
anyagi áldozattal lehetővé tette egy magyar 
kulturális intézmény létrejöttét, magához 
méltóan csatlakozott a milleniumot ünneplők 
sorába. Azonban azt hisszük, a magyarorszá- 
gi örménység a maga egészében sem hagy- 
hatja lezajlani a magyar nemzet ezeréves 
fennállásának megünneplését a nélkül, hogy 
valami emléket ne állitson, mely örök időkre 
hirdesse a magyar nemzet örömében való 
részvételét. 

Ez emléknek mindenesetre a mi Ma- 
gyarországra való betelepülésünk eseményei- 
vel kell kapcsolatban állania s épen azért 
tartjuk legalkalmasabbnak, ha az örménység 
bevezetőjének, s városunk alapitójának: Ver- 
zereskul Oxandius püspöknek Szamosujvárt a 
magyar-örmény metropoliszban emlékszobrot 
állitanánk. 

S igy ez emlékszobor felavatási, lelep- 
lezési ünnepélyei a milleniumi országos ün- 
nepségek keretén belől az általános hangu- 
lattal szép összhangban volnának. 
gnemoznzteme 

mit kénytelen voltam óla, 
meg tehet - de csak a legfinomabb sziva- 
rokat engendte meg magának - s a pipának 
még az emlitéséből is irtózott. Tényleg éde- 
sen - mondá Trixi kaczagva - én attól 
félek, hogy az én ezsményem egy első rendü 
szamár volt. 

Milyen ostoba kis liba voltam - nem 
de? Jankómon egy hajszálnyi méltóság és 
komolyság sincsen; és látnád csak az ő ked- 
ves török cseresznye száru tajték pipáját! 

Eszter mosolygott, de nem válaszolt, a 
mint elgondolkozva nézett a tüzbe. Trixi, 
még mindig mellette térdelve a vállai fe- 
lett hátra rázta a fekete fürtjeit, s a rövid 
szünet alait, a mi következett fényes szemei 
mély bensőséggel néztek a felette levő me- 
rengő arcura. 

- szter - mondá szeliden, a csen- 
det végre megtörve - bizalmamat viszonozd 
bizalommal - megteszed édes? Mond el ne- 
kem, hogy milyen a te eszményed; Bizonyos 
vagyok benne, hogy nem hasonlit Osz- 
kárhoz! 

- Nem - nem hasonlit Oszkárhoz 
- Es egyik férfihoz sem, a kiket az- 

óta láttál, mióta egymást ismerjük ? 
- Nem. 
- Gondoltam, hogy nem - sőt bizo- 

nyosan tuitam! D3 hősödnek az arczképét a 
lelkedben hordozod - én azt gondolom, hogy 
minden leány azt teszi - mig az igazi meg- 
jelen és vagy éppen olyan az, mint az esz- 
ménye, vagy egy cseppet sem hasonlit hozzá. 
Eszter, neked is van eszményed ? 

- Igen, azt hiszem van - vagy - 
volt - egy - egykor. 

Majdaem öntudatlanul beszélt, álmodo- 
zó hangon, szép bánatos szemeit a tüzre 
függesztve, látszólag válaszolt, a nélkül, hogy 
tudná, hogy beszélt és semmit sem tudva 
arról, hogy a Trixi szemei oly érdeklődéssel 

hogy ] 

ecsüngtek az arczán. 
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De másrészről e szobormű volna az 
mely mindenba hirdetné, hogy e város szel 
lemi és anyagi előhaladását századokon ál 
örményeknek köszönheti. 

Ily fontos szempontok vezérelnek ben 
nünket, midőn városunk és hazánk örményei 
hez, valamint a velünk rokonszenvező nag 
közönséghez fordulunk, hogy a városunkban 
felállitandó emlékszobor eszméjének hiv eke : 
szerezzünk. 

Ez emlékszobor kifejezné azt a hálát 
és kegyeletet, melyet érzünk azon férfiu 

gyé olvadt. 

Tudomására hozzuk minden érdeklődő. 
nek, hogy az emlékmü tárgyában közelebb 
ről értekezletet fogunk összehivni, mely 
kérdés főbb pontjait meg fogja vitatni s mely 
értekezlet egy állandó bizottságot is szer 
az eszmének társadalmi uton való megva 
sitása czéljából. 

Ezen értekezlet hangulata és eredm 
nyei fogják további teendőinket meghatáro 
ni. De bár hogyan alakuljanak a körülm 
nyek, az bizonyos, hogy a hazai örménys 
nek a nagy nemzeti ünnepélyre emlékeztető 
alkotás nélkül maradni nem szabad. 

Szamoujvártt, 1894. febr. 18-án. 
Placsintár Dávid s. k. Bárány Lukács s. k. 

Szamosujvár sz. kir. város Szamosujvár sz. kir. váru 
polgármestere. plébánosa. 

Dr. Esztegár László s. k. Szongott Kristóf s. k. 
gymn, tanár. az „Armenia« fel, szerk. 

Purjesz bankett. 
Kolozsvár, márcz 2. 

Purjesz Zsigmond egyetemi orvos ta- 
nárnak, a kolozsvári egyetemi orvostani kli- 
nika főnökének tiszteletére diszes bankettot 
rendeztek tegnap este tisztelői. 

A banukett annak az örömére rendezte- 

iránt, ki minket e hazába hozott, s itt meg 
élhetésünknek biztos alapot vetett, s egy 
szersmind jelezné azt az időpontot is, mely 
ben történetünk a magyar nemzetével egy. 

tett, hogy Ő Felsége vaskorona-renddel tián- 
tette ki a tudós és az emberiség javára mun- 
kálkodó férfiut. 

A bankett a központi szálloda diszter- 
mében folyt le. 

A terem hosszában két sorban felálli- 
tott asztalokat sürün elfoglaltla a tisztelők 
nagy száma. 

Részt vett a banketten a közönség mű- 
velt osztályának szine-java. 

A második fogásnál Brandt József dr. 
egyetemi rektor tartotta az első felköszöntőt 
a felséges királyi párra, melyet a jelenlevők 
állva hallgattak végigz. 
Ezután Lőthe dr. egyetemi tanár álit 
fel és szép beszédben méltatta az ünnepelt 
Purjesz Zsigmond tanár érdemeit, ki a jár- ! 
vány alkalmával mint kormánybiztos, mint 
tanár, mint orvos egyaránt kiváló férfiu. 

Feldheim Béla az orvostan hallgatók 
nevében üdvözölte lelkes szavakban a szere- ; 
tett tanárt. 

Genersich Gusztáv dr. a belgyógyászati 
klinika tagjai nevében köszöntötte fel a sze- 
retett fönököt. 

Albach Géza kir tanácsos polgármester 
Kolozsvár város nevében éltette az ünnepelt 
férfiut. 

Széchy Károly dr. és Tóth Lajos dr. 
szintén Purjeszre emelte poharát. 

Purjesz Zsigmond figyelmet keltett szép 
beszédben üritette poharát Albach Gézára és 
Kolozvár város közönségére. 
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- Drágám, milyen ő - kérdé Trixi 
szeliden - milyen ez a te eszményi szere- 
tőd? Szeretném tudni. Tudom, hozy nem 
hasonlit az én ostoba leirásomhoz! Ird le őt 
nekem. Próbáld ugy leirni, hogy a te sze- 
meiddel lássam. 

- Soha sem tudnám azt tenni! - 
válaszolá Eszter, a nélkül, hogy megmoz- 

dult volna, ugyanazzal a merengő tekintet- 
tel nézve a tüzbe és ugyan azzal a tünődő 
bánatos hanggal. 

Hogy tudjam én olyannak mutatni őt 
előtted, a milyennek én látom - hogy tud- 
jam én megértetni veled, hogy mi volt az 
benne, a mi először is arra kényszerirett, 
hogy reá gondoljak és aztán tudjam, hogy 
szeret, mielőtt egy szót mondott volna? A 
leirás által nem tudnám az arczát elibed 
hozni - azt az arcsot, melynek mindenki 
számára volt nyájas tekintete, a mely min- 
dig - oh - mindig - és ezerszerte nyá- 
jasabb és jobb volt hozzám, mint másokhoz, 
- ezt éppen oly képtelen vagyok megtenni, 
mint azt, hogy a saját hangomon beszélve, 
az ő hangját hallassam veled. Puszta szavak- 
kal éreztethetem-e veled, hogy mi volt ő - 
mily gyöngéd és mily erős, mily becsületes 
és mily igaz? Éppen oly kevéssé tudnám 
veled megértetni, hogy mit éreztem én irán- 
ta, minő biztosságban éreztem magamat és 
megnyugodva, ő volt az én erősségem. Ab, 
Trixi, te szereted a szeretődet - ugy sze- 
reted-e őt, a hogy én szeretem az enyémet ? 
Ma este Oldrieve Wilfréddel beszélgettem; 
- az ő szemeinek a szine hasonlit ahhoz, a 
mely mindig előttem van: és egy párszor azt 
képzeltem, hogy a kifejezésük is ugyan az. 
Te azt mondod, bogy engedjelek őt az én 
szemeimmel látnod? Ahb, Trixi, nem tudom 
azt tenni! Az én eszményem képe az enyém; 
te soha sem láthatod azt - soha! 

(Folyt. köv.) 

.
 



éltette. 

Kolozsvárt, 1894. ELLENZEK (203) Márczius 3. 

Szabó Dénes dr. e. tanár a kolozsvári 

egyetemen különböző tudományágat mivelő 

férfiak között az összetartásra, egymás iránti 

szeretetre és barátságra emelte pobarát. 

Purjesz Zsigmond dr. éltettesz együtt 

levő lelkes társaságo". 

Jancsó György dr. jogi dékán Purjesz 

Zsigmond nejére emelt poharat. 

Málik István dr. latinul tartott egy 
hosszabb szép beszédet. 

Groisz Gusztáv dr. kedélyesen reflek- 

tálva a polgármester szavaira, a polgárság 

nevében élteti az ünnepeltet. 

Bartha János a városi orvosok nevében 

élteti. 

Farkas Gyula dr. Brandt rektorra üri- 

tett poharat. 
Kovács János tanár a Purjesz családot 

Albach Géza Groisz Gusztávra kö- 

szöntött. 

Jancsó György dr. a tanár és hallga- 

tók közötti jó viszonyra emelt poharat. 

Szamosi János dr., Mártin Lajos, Szva- 
"csina Géza, Fináli Henrik emeltek sorban 

poharat az ünnepeltre. 
Genersich Antal dr. keresetlen szavak- 

ban nagy figyelem között eosetelte Purjesz 

müködését, egyéni tulajdonait, nemes szivét, 

ügyszeretetét, melylyel a roxzant épületben 

llevő klinikán oly szép eredményt tud fel- 

mutatni. 
VVVlIrányi István idősb. a kolozsvári egye- 

temre melynek ily kiváló férfiai vannak, 

emelt poharat. 
Mály Ottó dr. a minoriták nevében kö- 

szöntőött. 
Groisz mint főszindikus Heppes Miklósra. 

Purjesz Generzich Antalra és a fia- 

talságra. 
Általános éljenzés között köszöntötték 

fel a társaság kiváló vendégét Benedek Elek 
iirót is. 

Feldheim B. Generzich Gusztávra. 

Felköszöntötték még sokan az ünnepel- 

tet, a mentő egyletet stb. A társaság éjfél- 

kor oszlott szét. 

Máreczius 1-vel 

uj előfizetést nyitottunk lapunkra. 

Kérjük, a kik előfizetésükkel hátralékban van- 
nak, sziveskedjenek azokat az elszámolás végett mi- 

hamarább megküldeni. 

Előfizethetni lehet bármely naptól kezdve. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, márczius 3. 

- Müvészeti muzenumeot rendez- 

nek be a kolozsvári állami felsőbb leányisko- 

lában. E napokban szerzette be az iskola ki- 

váló igazgatója De Gerando Antonina 

nehány remek világbirü szobor kitünő után- 

zatát és épitészeti tiszta stylü műremekek 

fényképeit. A ki érdeklődik a szépművészet 

iránt, a nagy közönségből, bárki is, azt szi- 

vesen fogadják megtekintés végett a felsőbb 

leányiskola fióképületében fapiaczsor 18. sz. 

a VI. osztály termében, holnap, vasárnap 

és jövő vasárnap délelőtt 9 órakor. - Fel- 

hivjuk a közönség figyelmét annál inkább, 

mert belépő dij nélkül szemlélhetik meg, s mert 

műremekek dolgában Kolozsvárt ugy is ke- 

frés a látni való. 
- A villanyvilágitás ügyében a 

bizottság által kiadott felhivást a jövő héten 

juttatják a közönség kezeihez. Az érdeklődés 
oly általános, hogy a közönség köréből már 

eddig nagyon sokan jelentkeztek a villanyos 

eerőnek, mint hajtó s mint világitő erőnek 
igénybe vételére. A bizottság müködését, mint 

a jelek mutatják, ,fényes siker fogja 

koronáznii ; 
Dr. Biró 
a ki Kolozsvárt kir. ügyész volt és itt álta- 

lánosan ismerték és szerették, - tegnap Te- 

mesvárt elhunyt. Biró János Kolozsvárt mint 

kir. ügyész több időn keresztül lakott és 

mindenki ugy ismerte mint igen derék tiszt- 

visejőt és szeretetreméltó férfiut, ki a társa- 

dalomnak is igen tevékeny és hasznos tagja 

volt. Kolozsvárt nagyszámu rokonai és isme- 

rősei őszintén sajnálják a derék és tevékeny 

férfiu halálát. Pihenjen csendesen. 

- A márczius 15-iki ünnepélyt 

rendező bizottság márczius 4-én, vasárnap 

délután 5 órakor gyülést tart az elnök laká- 
sán. A tisztelt tagokat pontos megjelenésre 
felkérem. Deáky Alkort elnök. 

- Máreczius 15-ikén a felolvasást 
dr. Szádeczky Lajos, egyetemi tanár s jeles 

irónk tartja. Szabad előadással, Erdély tör- 

ténelméből, a márczius 15-iki eszméket s az 

Uniot előkészitő mozgalmakat fogja csopor- 

tositani. Történelmileg is értékes és érdekes 

leend ez előadás. 

- A máreczius 15-iki ünmnepé- 
lyem BRáthonyi Ákosné urnő fog szavalni. 

Kedvelt müvésznőnk megválik szinházuuktól 

s bucsuzni fog tőlünk, mikor nemzeti ünne- 

pélyünkön honleányi áldozatával kedves em- 

iléket hagy közöttünk. 

János, kir. tábla biró, 

- Nemzetünk veterán magyar ze- 
nésze Sal a mon János mátrczius 15-én az 
ősmagyar kurucz-nótákat játsza el, hacsak 
gyengélkedő egészsége megengedi. 

- Kolozsvár és az országos 
diák-kongresszus. A magyar diák-szö- 
vetség Kolozsvár bizottságának küldöttei teg- 
nap a polgármesternél és városi tanácsosok- 
nál tisztelegtek, kérve őket a kongresszus 
támogatására. A küldöttséget ugy Albaeh, 
kir. tanácsos. polgármester mint a városi ta- 
nácsosok lekötelező szivességgel fogadták 
és megigérték, hogy azon lesznek, hogy a 
város a kongresszus rendezéséhez erkölcsi és 
anyagi segéllyel járuljon. 

Jogtudományi felolvasás. 
Tegnap fejezte be dr. Deák Albert ügyvéd 
még a mult héten kezdett érdekes előadását 
a Clász-féle perrendtartási törvénytervezetről. 
A városház közgyülési termében ez uttal 
ugyan valamivel kevesebben jelentek meg, 
mint rendesen; de a kik ott voltak, mindvé- 
gig feszült figyelemmel hallgatták a rokon- 
szenves felolvasást, kit előadása végeztével 
élénken meg is éljeneztek. A vita a felolva- 
sás tárgya fölött jövő pénteken márczius 9- 
én lesz. 

- Országos diák kongresszus. 
Ma délután 6 órakor a jogi kar I. termében 
tartja az egyet. ifjuság a márcz. 17-én Ko- 
lozsvárt összeülendő országos diák kongresz- 
szus tárgyában gyülését. A kongresszus iránt, 
melyre az ország valamennyi főiskolájának 
küldöttségei megjelennek ugy az ifjuság, 
mint Kolozsvár közönsége körében méltó ér- 
deklődés tapasztalható. 

- Ingyenes előadás. Az iparos 

segéd-munkások képzésére szervezett kolozs- 
vári helyi bizottság f. hó 4-én (vasárnap) 

délután 3 órakor a tornavivoda nagy- 
termében rendezi mutatványokkal összekö- 
tött 5-ik ingyenes előadását, a melyre az 

iparos polgártársakat és segédmunkásokat a 

helyi byi bizottság nevében meghivja: Dr. 

Haller Károly elnök. Benigni Sámuel alelnök. 
Dr. Ferenczi Zoltán alelnök. Dr. Gámán Jó- 

zsef titkár. Előadást tart: Geng Akos: ,A 

villamosság alkalmazása az iparban", cz. alatt 

mutatványokkal kisérve. 

- Pénzintézetek közgyüléseli. 

A kolozsvári pénzintézetek ez idő szerint az 

évi közgyülések időszakát élik. Eddig a Ke- 

reskedelmi bank és a Leszámitoló bank már 

megtartották rendes évi közgyüléseiket. Most 

mint lapunk mai számának hirdetési rovatá- 

ból látható - a négy nagyobb helyi pénz- 

intézet is rövid egymásutánban tartja meg a 

közgyüléseket. Es pedig a „Kolozsvári taka- 

rékpénztár részvénytársaság márcz. 29-én, 

a ,„Kisegitő takarékpénztár részvénytársaság" 

márcz. 30-án, az ,Egyesült erdélyi takarék- 

pénztár" márcz. 81-én; a „Hitelbank és zá- 

logkölesön társulat" pedig ápril. 7-én. 

- A keleti utazásra még min- 

dig lehet jelentkezni lapunk szerkesztőségé- 

nél, a hol mindennemű felvilágitással az uta- 

zásra nézve szolgál a lap szerkesztősége. 

- Forris Pistának, ki a kolozs- 

vári szinház látogató közönségnek egyik ki- 

váló kedvencze s a maga nemében egyik 

legkitünőbb szinész, jutalomjátéka jövő szom- 

baton lesz. Foriss szintén a távozó műüvészek 

közé tartozik, tudvalevőleg virágvasárnaptól 

kezdve Aradra fog menni. Ez a körülmény s 

az ő anélkül is kedvels egyénisége bisszük 

hogy olyan tele házat fog jövő szombatra 

csinálni, hogy Forris kézzel fogható bizonyi- 

tékát is meglátja a kolozsváriak szereteté- 

nek. Ez alkalommal jutalomjátékául a ,Té- 

kozló'" kerül szinre. 

- Telefon gyülés. A telefon há- 

lózatnak Kolozsvár és Budapest között való 

létesitése és az ezzel kapcsolatos ügyek elő- 

készitésére idei február 10-én tartott érte- 

kezlet által kiküldött bizottság tagjait van 

szerencsém f. évi márczius 3-ár, azaz szom- 

baton délután 3 órakor a polgármesteri s10- 

bában tartandó gyülésre tisztelettel meghivni. 

Kolozsvárt, 1894. márczius 2-án. Szvacsina 

tanácsos, h. polgármester. Tárgy: A kidol- 

gozott memorandum szövegének végleges 
megállapitása. 

- Finale a bazárhoz. A virág- 
bazárt e hó 6-án, hétfőnd. u. 3 órakor fogja 
befejezni a sorsjáték. Ez alkalommal belépti 

jegy nélkül vehetnek részt a sorshuzáson mind- 

azok, kiknek sorsjegyük van. Felkéri a rende- 
ző-bizottság ezuttal azokat az urhölgyeket, kik 

még a kiosztott sorsjegyeikkel nem számol- 
tak el, hogy azt hétfőn délig sziveskedjenek 

mulhatatlanul Csiky Teréz urhölgyhöz be- 

küldeni, mert ellenkezőesetben ugy fogják 

tekinteni, mintha minden jegyet eladtak volna. 

- Fáklyás-zene. Tegnap este 6 

órakor fáklyás zenével tisztelték meg dr. 

Purjesz Zsigmondot, a kolozsvári tud. egye- 

tem orvostanárát, kit Ő Felsége a vaskorona 

renddel tüntetett ki, kitüntetése alkalmával. 

A fáklyás-zenét a tanár tanitványai és tisz- 

telői rendezték. Fáklyás-zene után fényes 
bankett következett, melyről lapunk más he- 

lyén közlünk tudósitást. 

Érdekes hangversenyek. 
Holnap, vasárnap és hétfőn igen érdekes 
hangverseny fog lefolyni a vigadóban. Mind 
kettő a virágbazár legnagyobb vonzó ereje 
lesz, mint a következő műsorból is kitünik. 
A vasárnapi hangverseny első pontja ,Két 
év mulva" czimü szellemes kis vigjáték, me- 
lyet Ráthonyi Ákos ur és neje Maróthy 
Margit urasszony adnak elő. Ezután a Bü- 
vösvadászból énekel egy nagy áriát Pourma 

sér zongorán. Fein Regina kisasszony, ki 
csak a télen tünt fel üde, csengő hangjával 
dalokat fog énekelni a Müller zongora kisé- 
rete mellett, s végül Balázs Árpád joghall- 
gató fog hegedün egy pár darabot előadni 
Hétfőn ismét egy kis vigjáték nyitja meg a 
műsort, s ez alkalommal Megyeri Dezső ur 
és Korbulyné Gerő Lina urasszony adják elő 
a „Krs mamá"-t. Második pont a Béldi László 
ur zongora játéka lesz, melyet Baróthy Jenő- 
nué urasszony éneke követ a dr. Scheitz Vil- 
mos ur zongora kiséretével. A müsort a ka- 
tonazenekar hangversenye zárja be. 

- MHetivásár. A csűütörtöki hetivá- 

sáron Kolozsvárt 96 drb. szarvasmarha, 30 

drb. borju, 1 ló, 16 drb. bárány, 188 drb. 
sertés és 39 drb. malacz. Öösszesen 365 da- 

rab adatott el. 

- Csáky Albin gróf valás- és 
közoktatásügyi miniszternek csütörtökön név- 
napja alkalmából a szabadelvü párt összes 
tagjai által aláirt üdvözlő iven fejezte ki 
szerencse kivánatait, A képviselőház közok- 
tatásugyi bizottságának tagjai külön üdvözlő 
ivon is gratulálták a miniszternek. 

- Az állami italmérési jöve- 

dékről alsotott törvény módositását kéri 

a háztól Pécs város közönsége. Azt kéri ne- 

vezetesen, hogy az italmérési illeték kisz:- 
bására nézve a huszezer lélekszámot megha- 
ladó népességgel biró törvényhatósági joggal 
feleuházott városokban is - a fő- és szék- 
városra vonatkozó rendelkezés szerint - őöt 
osztály álapittassék meg s az ötödik osztály 

25 frtos tétele mellett a második, harmadik 

és negyedik osztályok tételei az állami érde- 

kek biztositása szempontjából megfelelőleg 

emeltessenek. 

- A Rohonczy-Clair ügyben a 
következő nyilatkozat jelent meg: Nyilat- 

kozat. A febr. 19-én Rohonczy Gedeon orsz. 

képviselő ur és Clair Vilmos ur között fel- 

merült becsületbeli ügyben a mindkét fél 

megbizottai által döntésre felkért és gróf 

Teleki Géza elnöklete alatt összeült becsü- 

letbiróságnak f. hó 24-én hozott egyhangu 
határozata szerint ezen felmerült ügyben 
Rohonczy Gedeon orsz. képv, ur Clair Vil- 

mos urnak elégtételt adni nem tartozik. 

Kelt Budapesten, 1894. márcz. 1. Br. Nopcsa 

Elek s. k., Fay Gyula s. k., mint Rohonczy 
Gedeon orsz. képviselő ur megbivxottai. 

- A királyi pár a Rivierán. A 

királyt, a mint belépett a monte-carlói já- 

tékterembe, nyomban felismerte néhány osz- 

trák és magyar ur. Futó tüzként terjedt 

szájról-szájra: a magyar király! Az osztrá- 

kok és a magyarok porsze mindjárt oda for- 

dultak, hogy lássák a királyt. Három éve, a 

szász és portugall király látogatták meg a 
kaszinót. Azonkivül több fejedelmi személyi- 

ség is volt már ott 1891 ben. 

rályné, utána pedig a portugall királyné néz- 

ték meg a roulette-barlangot, sőt az utóbbi 

játszott is, de egyiket sem ismerték meg. - 

Ferencz József beléptekor a vendégek tiszte- 

letteljesen emelkedtek föől és üdvözölték a 

királyt. Egy pillanatig szünetelt a játék. 

Minden szem a királyra volt irányozva, a ki 

erre a szomszéd terembe ment, de itt ugyan- 

az a jelenet ismétlődvén, ő felsége tiz percz- 

nyi időzés után elhagyta a kaszinót és ko- 

csira szállt. Belépte előtt Liechtenstein her- 
czeg, mint Hohenembs grófot irta be a ki- 

rályt a vendégkönyvbe. - Ő felsége azután 

megnézte a tündéri szépségű ültetvényeket 

Monte Carloban, majd Condaminon át vissza- 

hajtatott Cap-Martinoba. 

- A Bazilikai-sorsjegyek 18 ik 
huzásategnap történt meg a m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi minisztérium tanácstermében, 
mely alkalommal a tőrlesztési huzásban a kö- 
vetkező hat sorozati számot huzták ki, melyek- 

nek összes, tehát hatszáz nyerőszáma egyenkint 
6 frttal váltatik be: 2376, 4366, 5242, 5718, 
6711 és 7799. A 20,000 forintos főnyereményre 
kihuzatott sorszám 5428, nyerőszám 68; 1000 

forintos nyereményre kihuzták: sorsz. 2596, 

nysz. 95; 500 frtos nyereményre kihuzattak : 

sorsz. 5125, nysz. 89, sorsz. 5596, nysz. 86; 

100 forintos nyereményekre kihuzattak: 51830 - 

4, 1026-89 2303-66 5324 - 88 4809-16 

5072-64 2879-63 7579 -68 5213-21 
335- 57; 50 forintos nyereményre kihuzattak : 

2769-87 5430-43 5858-70 2189 -1 

3670-80 6815-20 774-72 7549 -22 
4412-20 3648-79 149-18 2290-91 

5840-67 5947-79 6810-67 7995-24 

5964-11 73-1 6641-838 58384-75 2847- 

56 5230-99 5164-15 4141-99 7844-18; 

25 forintos nyereményre kihuzattak: 8017 -68 
4110-89 3544-15 3618-94 2368-57 
7863 -65 5764-483 3711-41 5775-64 
3527-62 5166-95 1153-26 6796-14 
5729-37 2302-39 4618-92 5709-41 
4661-24 7501-24 7838-77 896-8 4068- 
10 7438-62 866-5 1287-50 4852-86 
1638 -2 5932-79 1487-56 6536-57 
5926-48 6775-27 6867-35 28283 - 95 
5375-10 7486-837 1228-50 68-830 6978 - 
51 4559-89 1519-86 3829-83 226-51 
2161-283 306-22 6012-23 4335-8 769 - 

49 5558 77 1922-42, 

- Merész reklám. A franczia bel- 
ügyminiszter letépette Páris összes hirdető- 
oszlopairól egy cognac-gyár falragaszá., me- 
lyen egy asztal mellett nők társaságában ko- 
czingató frakkos alak van ábrázolva. A nők 
mind mélyen kivágott selyem réhában, piros 
és kék szinü toillettekben ábrázolvák, a férfi 
pedig báli öltözékben, fekete körszakállal, 
hátrafésült hajjal, komoly arczcxczal van le- 
festve. Mindenik kezében cognac-os pohár s 
iszogatnak. A férfiu roppant hasonlit - 

Henriette kisesszony, kit Müller Ottó ur ki- Carnot-ra. Ez a jelenet botránykoztató. An- 

Erzsébet ki- 

nál is inkább, az, mert az asztalteritőbe 
bele van himezve Carnot kezdőbetüje, hogy 
mindenki ráismerjen! A" miniszter eljárását 
tehát teljesen jogosultnak tarlják. 

- Vive la bombe! A bombame- 
rényletek, a melyeknek száma a képviselő- 
ház folyosóján talált fürészpor-szelenczével 
ma ismét egygyel szaporodott, ugy látszik, 
állandóan aktuálisak maradnak. A mit meg- 
jósoltak a franczia lapok, mikor Casimir- 
Perier-miniszterium megalakult, azzal a nem 
szokatlan módszerrel, hogy a kabinet tag- 
jainak nevét egymás alá irtuk a követke- 
zőképpen. 

Viger 
Mereler 
LefeVre 
SpulllEr 
RaynaL 
JonnArt 

HBurdean 
DubOst 

Marty 
Lelton 
PErier 

Vagyis: vive la bombe! Éljen a bom- 
ba! Ilyen alapon mi is konstatálhatjuk, hogy 
a tegnapi fürészporos bomba nem egyéb, 
mint rossz tréfa. A kormány tagjainak ne- 
vei is igazolják ezt a következő módon : 

Wekeltle Sándor 
HierOnymi Károly 

Szilágyi Dezső 
JosZzipovics Imre 

Tisza Lajos 
Gróf Bethlen Andiás 

Lukács BÉla 
Báró Fehérváry Géza 

Gróf Csáky Albin 

LEGUJABB. 
(Az Ellenzék eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 

Budapest, márczius 3. 

A Ház mai ülésén Miké Árpád a javas- 
lat mellett, Ragályi Lajos ellene, Kapotsffy 
mellette beszéltek. 

Kapocsffy kijelentette, hogy a kor- 

mányra nézve az ellenzékkel való szövetke- 

zés végzetes lehet. 
Ezután nem fogják gyanusithatni a füg- 

getlenségieket sem felülről, sem alulról üres 

jelszavakkal. 

Ezután Berzeviczy államtitkár beszélt 

mellette. 

Mulatságos kacsa. 

Budapest, márcz. 3. 

A képviselőházban ma mulatságos po- 

litikai kacsa szárnyalt, a melyen némelyek 

naulattak, - mások meg el is hittek. 

Az a hir volt ugyanis, hogy Kálnoky 
külügyminiszter azért jött Budapestre mi- 

szerint Wekerlével tárgyaljon, hogy a király 

Mentoneból visszajövet találkozzék Tu- 

rinban Kossuthtal., a ki halála 

előtt ki akar békülni a királylyal. 

Károlyi Gábor gróf kérdezősködvén 

Bánffy Dezső bárótól, ez azt válaszolta, hogy 

erről nincs semmi tudomása, de nem le- 

hetetlen, innen került a hir. 

Gladstone lemondása. 

Budapest, márcz. 1. 

Gladstone lemondását a királyné elfo- 

gadta. 

Tüntetés a Pesti Napló és Ap- 
ponyi ellen. 

BBudapest, márcz. 3. 
Az egyetemi ifjuság tegnap délután 

gyülést tartott, melyen elhatározta, hogy a 

liberális nagygyülésen elvállalja a rendezősé- 

get. Az ifjuság a gyülés után nagy tömeg- 

ben ment a Pesti Napló szerkesztősége elé, 

folyton éltetve Wekerlét és Abczugolva Ap- 
ponyit. A szerkesztőség előt fülsiketitő lár- 
ma közt elégették a P. N. több példányát 

Innen Apponyi lakása elé vonultak, sokáig 

abczugolva Apponyit és a nemzeti pártot. 

Az ifjuság ezután a szabadelvü klub- 

hoz ment, a hol a nagy éljenzésre kitárták 

az ablakokat s megjelent több képviselő köz- 

tük Szilágyi Dezső, ki beszédet mon- 

dott. 

Megkisérlették - ugymond - az ifju- 

ságot eltériteni a szabadelvürég utjáról, de 
nem sikerült. Üdvözli ezért őket. Önök - 

folytatta - ha a törvény meglesz, gondolja- 
nak vissza reánk, akkor fogják látni, ha már 

élvezik annak gyümölcsét, megérteni igazán 

a javaslat fontosságát. Bizzanak bennünk, 
mi erős kézzel diadalra emeljük a javaslatot. 

(Hosszas éljenzés.) - Az ifjuság ezután el- 
oszlott. 1 

Meggyuladt szénraktár. 

a Mohács, márcz. 3. 

A duna gőzhajózási társaság mohácsi 

széntelepén 10,000 métermázsa kő- 

szén kigyuladt. 

Atzél Réls nyilatkoznaita. 

Budapest, márc:. 3. 

Némely lapok amaz állitásával szem- 

ben, hogy Atzél Béla kezdeményezésére a 

nemzeti kaszinó a liberális gyülés ellen Kos- 

suth-töntetést rendez Atzéól Béla kijelenti, 

hogy ez nem áll. Ő egyáltalán perhorreskál 
mindenféle tüntetést. 

Lakoma Munkácsi tiszteletére. 
Budapost, márcz. 8. 

A magyar képzőmüvészek egyesülete 
tegnap estve Mun kácsi tiszteletére disz- 

lakomát rendezett. 
A lakomán megjelentek Csáki Albin és 

Tisza Lajos gróf miniszterek, báró Bánffy 
Dezső a képviselőház elnöke, dr. Jókai Móz 
ezenkivül számos polgári és katonai előke- 
lőség. 

Tosztokat mondottak többek közt Csáky, 

dr. Jókai. 
Rendkivül érdekes volt Munkácsi 

toasztjának azon kijelentésse, hogy memi 

akar külföldön meghalni haza fog 
jönni. 

Nemzeti szinház. 
Kolozsvárt, vasárnap, márczius 4-én, 1894. 
csLAGULLAs. 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA IKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos 

WAGYARY IHÁLY. 

NYILTTÉR. 
Van szerencsénk m. t. vevő közönsé- 

günket tudatni, miszerint a 

tavaszi és nyári idényre 
alkalmas uri ruhaszöveteink már meg- 
érkeztek. 

Hazai, brünni és valódi angol gyapju- 
szöveteksől minden igényt kielégitő nagy 
választókot tartunk és a legjobb szabá- 
szok állanak rendelkezésünkre. 

Kiváló tisztelettel : 

Tamási Tamás és fiai. 

A nagyérdemü úri közönség szives tu- 
domására szolgáljon, hogy f. hó végével 
Kolozsvárra jövőök, hogy - mint az előző 
években, ez idén is - 

táncztanfolyamot 
nyissak. 

Kérem tehát a t. cz. családokat, a ta- 
nitvány-csoportokat mielőbb összeállitani. 

Előjegyzéseket elfogad : Nagy Gábor ur 
a ,Központi szálloda" bérlője. 

Kitünő tisztelettel : 

Ziegler Józset, 
budapesti táncztanitó. 

Mazzantini Lajos, m. kir. opera: 
1-* házi balletmester helyettese. 

Brassói Kronstádter József hires pomologus ál- 
tal alapitott 

Gyömölcsös-kert 
hozzátartozó külmonostorutczai 116 számna háaázas 
telelklkel 

jutányos árom eladó. 
krtekezhetai a Tüzoltó laktanyán a felügye- 

ővel. 
2-4 

A NEW-YORK 
ÉLETBIZTOSITÓ TÁRSASÁG 

uj egyetemes kötvénye képezi a legnagyobb 
haladást a biztositási téren. 

Az uj kötvény nem tartalmaz semmi- 
féle megszoritást a biztositott foglalkozását 
vagy utazását Illetőleg. 

Egy évi fennállás után a köt- 
vény biztosit 

: g x g e 
öngyilkosság és párbaj 

ellen is. 

Egy évi fennállás után a kötvény meg- 
támadhatlanná válik. 

A megtámadhatlansági záradék igy szól : 
ha a kötvény egy évig érvény- 

ben volt, a társaság a biztosiított 
összeg kifizetését semumiféle okból 
meg nem tagadhatja. 

A kötvény ilyképen megszoritás nélküli 
utalvány a biztositott összegre. 

A New-Vork feltételei a legliberálisab- 
bak, mint azokat a világ egyetlen egy biztostó 
társasága sem nyujtja. 

A New-York a világ összes kölcsönös- 
ségen alapuló biztositó társaságai közt a 
legnagyobb felesleggel rendelkezik, mely 

8? millióé frankra 
emelkedik, biztositéki alapja 713 millió. 

A New-Vork Európában 28 éves tevé 
kenysége alatt több mint 32 milliót kifizetett 
halálesetekért, a nélkül, hogy egyetlen ez. 
esetben a legcsekélyebb nehézséget en"1 
volna a kifizetésnél, 1 



Kolozsvártt, 1894. 

bejegyzett részvényes megjelenhet, a ki saját nevére irt és le nem járt szelvényei- 
vel ellátott részvényeket a közgyülést megelőző nap déli 12 órájáig a társaság é 
üzlethelyiségében letesz. [Alapszabály 18. §.] 

A szavazati jog személyesen, vagy szavazatra jogositott részvényes, mint 
megbizott által gyakorolható Tiz részvényig minden részvény egy.egy szavazatra 

e jogosit, ezentul minden további öt részvény képvisel egy.egy szavazatot. Egy 
é részvényes 25 szavazatnál többet zem gyakorolhat. [Alapszabály 19 §.] * 

Erkölcsi testületek szavazati jogukat meghatalmazottjaik, keveskedelmi vagy 
ű ipartársaságok és pénzintézetek czégvezetőik, kiskoruak gyámjaik által gyakorol- 

x Meghivó közgyülésre. 
A K .. . 

( A „Kolozsvári kisegitő takarékpénztár rész- ( 
vénytársulat" 2 

g folyó évi Márczius hó 30-án délután 3 órakor 
O az intézet helyiségében tartja meg 

évi rendes közgyülését.! 
s Tárgysorozat következő: ; 

Elnöki megnyitó. 
. Jegyzőkönyv hitelesitésére két tag kinevezése. 

É . Igazgatóság és felügyelő-bizottság jeleatése az 1893 ik * ; g g 
%( éri üzletról, s aunak alapján a nyereség felett való ha- ' 
( tározat hnzatal, s a felmentvény megadása. é 
2 4. Egy nagyobb szabásu pénzintézet létesitése érdekében . 
az ezzel való egyesülés kérdésének tárgyalása, s annak 7* 

elhatározása. 
5. Őt igasgatósági és hat felügyelő-bizottsági tag és öt 

napibiztos megválasztása. 

Kolozsvárt, 1894. mározius hó 2-án. 
C b. Az igazgatóság. 

ú legyzet A közgyülésnn minden, a mngelőző üzletévben a részvénykönyvbe 

hatják, habár ezek nem is részvényesek, [(Alapszabály 20. §.] 240. (1-8) 

XXXXXX 

A kolozsvári 

takarékpénztár részvénytársulat 

XXV-ik rendes közgyülése 
é folyó évi márczius hó 29-én d. u. 3 órakor 

tartatik meg / 
x az intézet helyiségében. 

241. [1-8] 
1 TAROAI 

1) Igasgatóság jelentése az 1893-ik évi müködéséről 
és az üzlet eredményéről. A 

2) A felügyelő-bizottság jelentése az 1893-ik évi mü- 
ködéséről, ugyszintén az évi zárszámadásoknak és a mér- 
legnek, nemkülönben a nyeremény felosztását tárgyaró 
igazgatósági inditványoknak megvizsgálásáról. 

3.)) A lefolyt évi tiszta eredményról intézkedés és az 
osztalék megállapitása, az igazgatóság és a felügyelő-bi- ( 
zottság jelentése alapján. 

4.) Egy nagyobb szabásu pénzintézet létesitéss érde- () 
kében az ezzel való egyesülés lérdésének tárgyalása és G 
annak elhatározása. " 

5.) Az igazgatóság két kilépő tagja helyett uj két 
tagnak megválasztása. * 

6.) Három kilépő mapibiatos helyett ujaknak választása. 
* 

A közgyülésen részt venni szándékozék felhivatnak, hogy rész- 
vényeiket f. évi márczias hó 27. és 28-án, mindig d. e. 9-től 12 Ú 
óráig az intézet helyiségében együtt ülő igazoló bizottságnál az ( 
ülés tartamára letenni sziveskedjenek, hol a megjelenési jegyek ki- ( 
szolgáltatnak. 

Kelozsvárt, 1894. márczius 1-én. 
Az igazgatóság. 
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EGYESÜLT ERDÉLYI TAKARÉKPÉNZTÁR 
f. évi márczius hó 31-én (szombaton) dálután 4 órakor 

hivatali helyiségében 

RENDES KÖZGYŰLÉST 
TARTI. 

a
 

c
 

a 

a
 

Tárgysorozat: I. Az igazgatóság jelentése a le- 
folyt üzletévről s a zárszámla és vagyon-mérleg előterjesz- 
tése a nyeremény felosztásra vonatkozó javaslattal együtt. á 

II. A felőgyelő-bizottság ezekre vonatkozó vélené- 
nyezése. 

III. Az igazgatóság tagjai sorában megürült 2 hely é 
betöltése és a felügyelő-bizottság uj válasatása. 

IV. Egy nagyobb szabásu pénzintézet létesitése érde- * 
kében, az eszel való egyesülés kérdésének tárgyalása és a 
felett való határozás. 

x Az alapszabályok 27. §-a értelmében: ,A közgyűülésen 
minden részvényes szavázati joggal bir, a ki legalább egy részvényt i 

A
 

folyó szelvényeivel együtt 8 nappal a rendes és 1 nappal a rend- 
kivüli közgyülés megtartása előtt a társaságnak e végre kirendelt 
közegénél letett. 

Kolozsvárt, 1894. márczius 1. 

238. (1-8) AZ IGAZGATÓSÁG. 

....... 

E
 

*
 

-
 

Nyomatott 

ELLENZEK. (2014.) 

HMitelbank és Zálogkölcsön-Társulat 
1894. ápril 7-émn (szombaton) d. u. 4 órakor 

saját holyiségében tartandó 

rendes közgyülésére 
a t. részvényes urakat 

Kolozsvárt, 1894. márczius 1-én. tisztelettel meghivja 
az igazgatóság. 

TÁRGYSOROZAT: 
1. Az igazgatóság jelentésa az 1893-iki üzletévről s 

Aa vagyonmérleg és nyeremény-számla előterjesztése. 
( 2. A felügyelő-bizottságaak ezekre vonatkozó jelentése. 

3. Határozat az igazgatóság előterjesztései felett. 
4. Az alaptőkének felemelése, esetleg egyesülés más 

pénszintézetekkel és erzel összefüggő alapszabály változtatás. 
5. Válastások: 2 tag az igazgatóság kilépő tagjai A 

helyébe, 4 tag a felügyelő-bizeottságba. 
Figyelmeztetés. A közgyülésen csak azon részvényes vehet 

részt, a ki az alapszabályok 16. §-ában jelzett móden részvényeit 
a közgyülés megnyitása előtt letéteményezte. 

m ö raki 
é. - 

i k ó , 

Elfogad pénzbetéteket i 
legelőnyösebb feltételek mellett 

AZ ERDÉLYRÉSZI 
MAGYAR JELZÁLOGHITELBANK 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
Kolezavárt, Jókai-utcza (Belszén-uteza) 3. sz. 

Befizetett alaptóke 800,000 korona. 

Legbiztosabb tőkebefektetés! 
Az Erdélyrészi Magyar Jelzáloghitelbank 

Részvénytársaság 

59[,-os és 4 1], e],-os záloglevelei, valamint 
- 4 Ilj2 "o-os községi kötelezői napi árfolyamon 
az intézet pénztáránál Jókai-utcza (Belszén-utcsa) 3 sz. 
alatt, földssiat és FOLLY VICTOR-nál (fótér) kaphatók. 

Ezen tőzsdeileg jegyzett záloglevelek az állami igazgatás 
minden ágazatában, valamint katonal házasságoknál óvadékképe- 
seknek nyilvánittattak és bekeblezett jelzálogkövetelésekkel kétsze- glz 
res értéken felül fedezve vannak. - A záloglevelek biztositására 

t sszolgál ezen felül az e ozélra külön kezelt 400,000 korona bizto- 
sitéki alap, az intézeti alaptőke és egyéb tartaléktőkék. 

Kolezsvárt, 1898. deezember hó. 

17. 13-) Az igazgatéság. 

* " " á á 

; 

DÁS. 
mARos-LUDASON eladó 

egy nagy belső telek, 

C lyen 4 lakóház (egy közülök új), (egy új) és 3 istálló van. 
Tudakozódhatni: Dr. Szentkirályi Gyula ügy- [ 

2 magtár 

védnél, KKolezsvárt, külmagyar-utcza 5. az. a. 

.
.
 

Szamosujvártól 5 percznyi távolságra fekvő, igen látogatott 

Kérői gyógyfürdőmhöz: 
egy jóravaló, 2-300 frt biztositékkal, 80-100 személyre 

való, tisztességes teritékkel rendelkező 

vendéglést keresek. 
Az illető egészen berendezett, csinos éttermet, 2 

nagy, jéggel ellátott jégvermet, fedett tekepályát 
a bor, sör és pálinkából a szokásos perczentet kapja. 

Az üzlet már április elején is, de 24-én ohvetetlen 
átveendóő és a bér tartama, - maiután a „Kérói fürdó" 
folyó évtől kezdve télen is nyitva, forgalomban leend,. - 
egy egész évre fog terjedni; megjegyzem azonban, hogy 
csakis kitűnő konyhát tartani képes és valódi vendégió- 
sők folyamodjanak, illetőleg pályázzanak Szamosujvárt 
lakó tulajdonoshoz. 

Dr. ZAKARIÁS JÓZSEF, 
228. (1-8) Kéről fürdőtulajdonos. 

A kolozsvári KOLOZSVÁRI 

t 5. g ee. 
. .:: 

Magya r y Mibál y könyvnyomdájában Kolozsvártt, belközép-utcza 38. szám. m 

Má ezivs 8 

LESZÁMITOLÓ BANK 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. 

Befizetett részvénytőke: Fo'yó évi tartalék alap: 

11 200,000 KORONA. 60,000 KORONA.! 
Elfogad pénzbetéteket rövid és hosszabb 

előnyösebb kamatláb mellett. Kamatozás 
kamat adót az intézet fizeti. 

Leszámitol 3-4 hónapos váltókat, a legkedvezőbb 
feltételekkel. 

Lombard kölecsömöket ad különböző értékpapirokra, 
valamint azok eladását és vételét közvetiti. 

A fennti üzletágakra nézve bővebb felvilágositással szolgál: 
s6. (11-80, Az IAzAaros 

' Keoleszvártt, Jókal-utcza (belszén u) 3. sz. a. emelet. 

Mivatalos órák: naponként délelőtt 9 órától fél 1 óráig. 

időre a leg- 
naptól. A tőke ] 

ZONGORA OKTATÁSBAN 
részesit 

jó házból való tanitványokat 
mérsékelt dijazás mellett 

SZEGÖNÉ HOFF ZSOFIA, 
a bécsi conservatorium tanitványa, 

külmagyar-usleza 7. szám, I. emelet. 

bevásárlási forrás! 
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tu- 

domására hozni, hogy folyó év fabruár 1-sején üzletenben 
kiütött tüzvészbéil megmentett kevéssé megsérült 
árúkat következő meglepő olcsó árakban bocsátom a 
n. é. közönség rendelkezésére, ugymint : 
Barohettek ezelőtt 30 kr; most 15 kr, 
Finomabb ) 40, „220 
Legfinemabb , 50 40 
Ruhaszővetek , 50 25 

30 
40 

Kartonok exelőtt 40 kr, most 20 kr, 
Chiffonok „ 330 „ 20, 

p "85 
n 40 

Csipke függönyök a26 
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e
 

. n 80 ,40 , 
és több ilyen ezikkek ebben az arányban 

, 
n n 80 n 

: 1 tt 30 
Kartonok n 30kr, , 16, 

Tisztelettel felhivom a n. é. közönség figyelmét ezen 
3( ritkán előforduló kedvező bevásárlási alkalomra. 

A né. közönség becses látogatását kérve, tisztelettel 

POSZLER GYULA, 
Belhid-uteza 3. szám, 0 

némi gyakorlattal biró é 
e. 

a ki a román nyelvet irásban és szóban töké- 
letesen bírja. 

Ajáulatokat levélben kérek, mely esetben a közelebbi 
feltételeket azonnal közlöm. 

Az illető állását április I-én, esetleg márcziug máso- 
dik felében foglalhatja el. 

Nábráczky Gyula ügyvéd, 
Körösbányán (Hunyadmegye.) 

EXCELSIOR KÁVÉ 
a legjobb pőrkölt szemes kávé, erő, xamat és szaporaság tekinte- 

tében az elkényeztetett igényeket is kielégiti. 

AZ EXCELSIOR KÁVE 
saját mód szerint pörkölve, a legkiválóbb fajták keveréke és sok al 
jobb, mint a többi forgalomban előforduló minőségek, melyeki ez 
259/, megtakaritást nyujt és hónapokon át megtartja erejét és 
zamatját. Minden takarékos házi asszony tegyen az Excelsioc ká- 
véval egy próbát és győsődjön meg saját tapasztalataiból ar nak 

kitünő tulajdonságairól. 

Fóraktár: ENEY LAJON füszer- és eemege- 
kereskedésében, főtér, br. Iánífy-p alota. 

és pedig: 1, 1/ és 1/, kilós törvényesen védett el ellátott csomagokban. A finomabb 00-ás számv, gle 
2 frt 40 kr., középfinom 0-ás srámu 2 frt 20 kr. kilonként. 

Elsó magyar sőkávé pörkölde 
uds besten. 

212 (2-a) 

ügyvédjelöltet, ? 


